



阿里郎广场

科学规划 城镇化建设高标准起步

城镇化是现代化的必由之路,是推动经济社会发展的动力所在。但同时,城镇化又涉及“人、房、钱、地、业”等诸多要素,是关系广大百姓“衣食住行”、“生老病死”的复杂工程,需要高站位、全角度的长远规划,需要有力的组织推进、有效的制度保障,才能开好局、开个好局。

延吉市在推进示范城镇化建设的过程中,高起点规划,高标准实施,超前谋划城市基础设施建设项目,确定了实施“产城融合、双城驱动”战略,力争探索出一

条具有国际视野、保持国内领先、独具朝鲜族韵味、符合延吉特点、城乡一体的新型城镇化道路。

延吉市城镇化工委办公室主任金光浩介绍说,延吉市委、市政府高度重视国家新型城镇化综合试点工作,成立了以市长为组长,新兴工业区书记、常务副市长为副组长,有关职能部门为成员单位的领导小组,下设城镇化工作委员会,由市委常委担任工委书记,设置四名副书记和一名主任,负责城镇化发

展的总体运作、综合协调和指导各相关工作的开展。

延吉市以建设民族特色城镇化典范为目标,邀请国内外知名规划机构为城市绘制发展蓝图,做到土地规划、空间规划、产业规划、生态规划等相关规划有机融合,为各个城镇制定各有侧重的发展规划,形成了相对完善的规划建设体系,城镇化建设科学有序进行。目前正在编制《延吉市朝阳川镇控制性详细规划》、《延吉市新区景观规划设计规划》,制定落实

规划分步建设实施方案。积极协调国家发改委城市和小城镇发展中心,正在编制《延吉市新型城镇化发展规划》;委托吉林土谷城市规划设计公司编制了《延吉市申报国家新型城镇化试点工作实施方案》,确保方案的可操作性和规划的权威性。

根之茂者其实遂。在高效有力的组织保障下,在科学前瞻的规划引领下,延吉市新型城镇化建设高点起步,一路向前。

提升环境 城镇化建设高质量推进

城镇化是一个集合概念,其核心是人的城镇化。只有一个村镇的农村人居环境改善了,生活质量提高了,农民切实转化为市民,这一区域的城镇化建设才能取得实质性进展。

为了把延吉建成“最美城镇”,近年来当地投入30多亿元用于城乡道路、垃圾处理等基础设施建设,并在农村集贸市场改造、安全饮用水工程、厕所改造等方面投入财力和物力。目前,延吉的4个镇全部进入省级卫生镇,三道湾镇被评为国家级卫生镇和国家级生态镇,朝阳川镇仲坪村还进入了国家级“美丽乡村”试点,越来越多“美丽乡村”在延吉大地上涌现出来。

朝阳川镇塔吊林立,正在建设农民集中安置区光荣小区。“这个小区共征迁128户,年底,村民们就可以入住了。同时,我们积极推进朝阳川镇棚户区改造项目,征迁户数为595户,共征迁6万平方米,占地面积15万平方米,目前正在摸底调查阶段。”该镇镇长禹红花介绍说。

延吉市加快镇区和农民集中居住区建设,积极推进万达城市综合体项目和上海城建设项目,拉大城市框架,加快延吉市中心城区和朝阳川镇区的连接,已完成镇区棚户区改造10万平方米,集中安置337户,建设农民集中居住区5万平方米。



延吉夜色

产业支撑 城镇化建设后劲十足

产城融合不仅是促进人口和要素集聚的前提和基础,也是实现城镇化可持续发展的前提和关键。在城镇化建设过程中,延吉市结合本地区资源区位优势,大力推进各类产业园区发展,以城聚产,以产兴城。

过去,延吉市工业产业布局分散,产业关联性不强,主导产业不明显,为实现产业集中、集约、集群发展,加速城乡融合步伐,延吉市运用市场化模式积极引

导社会资金参与城镇化建设,形成以政府投入为主,金融机构、社会资本共同参与的多元化投融资格局。在项目布局上有意愿向城郊转移,先后将延吉卷烟厂、插秧机厂、啤酒厂、大京纺织等重点企业和大项目搬迁到东西两个工业区,带动周边农村发展。把产业带动的重点放在农业产业化建设上来,发展规模以上农产品加工企业40家,创建省级农产品及其深加工产品出口基地和中国朝鲜族食品

生产基地。建设市场服务体系,斥资20亿元开发建设东北亚规模最大功能最全的大型农产品集散中心延吉万源农副产品批发市场。

村集体经济实力的发展和壮大,是推进城镇化建设、提高农民进城后生活质量的重要保障。朝阳川镇光荣村共有469户,1332人,劳务经济和第三产业是该村主要产业之一,全村常年外出务工人员1300余人,外出劳务收入

1027.18万元。该村结合土地流转情况,积极发展绿色花卉产业,成立了光荣村花卉专业合作社,村民以入股的形式参与合作社。目前,该合作社已建设生态园6800平方米、日光温室11000平方米、大棚30栋。“每年,外出务工的村民不仅有自己的劳务工资,还能获得合作社的分红,有效增加了农民人均收入及村级集体收入。”光荣村党支部书记金石山介绍道。

改善民生 城镇化建设深入人心

近年来,延吉市切实完善城乡公共就业服务体系,特别是加大困难群体和零就业家庭的扶持力度,确保登记失业率始终控制在4%以内。进一步加大社会保障投入力度,适度提高城乡低保标准,城市低保标准由380元/月提高到430元/月,农村低保标准由2800元/年提高到3000元/年。努力扩大新型农村养老保险、城镇居民基本医疗保险覆盖范围。“五大保险”参保人数累计达到70.3万人次,2014年民生支出达到30.3亿元,占全年财政总支出的68%。建立健全群众就业、就医、就学、住房、养老等一系列保障体系,尤其是建立健全困难群体的保障和救助体系,扩大保障范围,提高保障标准。不断完善医疗卫生公共服务体系,努力为群众提供安全有效、方便价廉的公共卫生和基本医疗服务。加大文化体育设施建设力度,广泛开展群众文化体育活动,丰富群众的文化生活,提高群众的健康素质。《快乐延吉大舞台》、《四季如歌》演出和艺术表演年均超100场。

延吉市累计投入建设改造资金25亿元,实施综治信访站、民生服务站、群众工作站“三站统管”机制,发展农村社区事务,为城乡居民营造稳定、舒适的生活环境,居民幸福感不断提升。通过不断努力,延吉市进入全国富裕级百强县,在全国县级唯一被评为“全国社区服务型党组织建设示范市”。

城镇化建设效果好不好,民生工作是个硬指标。延吉市在推进城镇化建设过程中,首先考虑的是广大百姓的利益,最终的发展目标依然是惠及百姓,改善民生。然而,土地是农民的根,如何让失地农民收入有来源、生活有保障,老有所养、老有所依,是摆在所有城镇化建设者面前亟待破解的一道难题。

土地流转是城镇化过程中必然会涉及的一环。延吉市以专业农场为载体,完善土地、金融、保险等扶持政策,建立城乡统一的土地流转市场,推动土地有序、合法流转,持续巩固土地流转农民的利益。稳步推进农村集体产权制度改革、征地制度改革,实施农村土地确权登记颁证制度,加速专业农场发展,解除农民离土离乡的顾虑,加快农村土地流转步伐,让农民能够离开农村,进得了城、立得住脚,生活得好。

为切实解决失地农民的后顾之忧,延吉市全力谋之、鼎力为之。延吉市提出,坚持“农民权利照原有、市民权利照样得”的原则,稳步推进农民市民化进程,让进城农民平等享受城市基本公共服务和社会福利。



洞箫表演

标准化住宅小区整洁舒适、养老保障逐步到位、产业园区梯次跟进……行走在延吉市,那些看得见摸得着的变化已让众多百姓享受到了城镇化建设的红利,延吉市城镇化建设在百姓的希冀中正加速前进!

延吉桥

核心提示

延吉市是延边朝鲜族自治州的首府,地处吉林省东部,长白山脉北麓。延吉市面积为1748平方公里,65万常住人口中,朝鲜族占58%。延吉素有“歌舞之乡”的美誉,朝鲜族歌舞曼妙动人;延吉也是美食、购物的天堂,朝鲜族美食、民族饰品构成别样风景。

延吉市辖区有六个街道、四个镇和两个农场。全市户籍总人口52万人,其中城镇人口46万人,农业人口5.9万人。2014年,全市生产总值完成324亿元,同比增长6%;一般公共预算收入完成78.2亿元,同比增长2.4%,其中地方财政收入完成28.7亿元,同比增长9.6%;城镇居民人均可支配收入达到27876元,同比增长8%;农民人均纯收入达到12263元,同比增长10%。先后获得了全国园林城市、全国卫生城市、全国优秀旅游城市等荣誉称号。

近年来,延吉市全面推进农业产业化、农民市民化、城乡一体化进程,城镇化水平迅速提升,走上以工促农、以城带乡、产城融合、与新农村建设相结合的新型城镇化之路,城镇化水平不断提升,全市城镇化率达到87%,位居吉林省各县(市)之首。

随着延吉市城镇化建设正式纳入国家试点,城镇化将成为持续推动城乡协调发展的强大动力,延吉将迎来新一轮城镇化带来的巨大发展红利。

鳞次栉比的高楼大气别致,纵横交错的城市道路宽阔通畅,富有朝鲜族特色的城市景观随处可见,热闹的韩国商品城等国际购物商圈人流如织。每到夜晚,布尔哈通河两岸灯影绚烂,让人流连。延吉市把完善城市功能、提升宜居度作为城市建设的根本方向,加大建设和管理力度,做到规划高起点、设计高标准、建设高质量、管理高水平、运作大投入,城镇化建设在发展中探索,在探索中发展。



魅力延吉

